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Ком плек с не досліджен ня з вив чен ня 
інно ваційних скла до вих тех но логій ІО про-
во ди ло ся 2006D2007 рр. без по се ред ньо 
в  бібліот еч них ус та но вах [3] і охо пи ло 4 
національні бібліот еки Ук раїни, 4 дер жавні 
бібліот еки Ук раїни, 3 бібліот еки іно зем них 
дер жав, що роз та шо вані на те ри торії Ук раїни, 
та 3 бібліот еки провідних ви щих нав чаль них 
за кладів (ВНЗ) країни дер жав ної та не дер жав-
ної фор ми влас ності1. У ході досліджен ня, 
поміж інших пи тань, вив ча в ся роз ви ток інно-
ваційних скла до вих на дан ня інфор маційних 
по слуг та ство рен ня інфор маційних про-
дуктів бібліот ека ми. Те о ре тич не обґрун ту-
ван ня бібліот еч ної інно ва ти ки та ти поDви до ву 
струк ту ру ІО су час ної бібліот еки висвітле но 

в ок ре мих стат тях [1, 2]. За ре зуль та та ми ж 
про ве де но го досліджен ня в опи совій формі 
бу ло за про по но ва но тех но логічну мо дель ІО 
чи тачів су час ної бібліот еки [4].

Діяльність кож ної бібліот еки спря мо ва-
на на як най повніше, ви со ко п ро фесійне та 
опе ра тив не за до во лен ня інфор маційних 
по треб і за питів ко ри с ту вачів шля хом про-
по ну ван ня та на дан ня ос таннім у зручній для 
них формі відповідної су куп ності бібліот еч-
ноDінфор маційних (ви да ча до ку ментів у чи таль-
ний зал, ви ко нан ня ус ної фак то г рафічної 
довідки, ад рес ний по шук у базі да них (БД) 
то що) та інфор маційноDтехнічних (ска ну ван-
ня, ксе ро копіюван ня, фо то гра фу ван ня то що) 
по слуг. Йти меть ся вик люч но про бібліот еч-
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ноDінфор маційні по слу ги, од нак як що інфор-
маційноDтехнічна по слу га є невід'ємною 
скла до вою бібліот еч ноDінфор маційної, то ми 
бу де мо це вка зу ва ти. В де я ких ви пад ках ми 
роз кри ва ти ме мо зміст тієї чи іншої по слу ги 
або порівню ва тимемо ана логічні по слу ги, які 
на да ють ся в різних бібліот еках шля хом за зна-
чен ня тех но логічних особ ли во с тей їхньо го 
ви ко нан ня. По слу ги аналізу ва ти муть ся за тим 
чи іншим ви дом тех но логії інфор маційно го 
об слу го ву ван ня. Більше ува ги приділя ти меть ся 
унікаль ним ви дам по слуг, не ти повій формі або 
не тра диційно му спо со бу їхньо го ви ко нан ня.

Най по ши ренішим ви дом тех но логії ІО є 
до ку мент не об слу го ву ван ня. Та кий вид по слуг 
про по нується і ви ко нується в усіх без вик-
лю чень бібліот еках. Найбільш склад на і ба га-
то г ран на си с те ма до ку мент но го об слу го ву-
ван ня функціонує в НБУВ. Це обу мов ле но 
ве ли кою кількістю га лу зе вих та спеціалізо ва-
них чи таль них залів (з 1989 р. бібліот ека 
пе реїха ла в но вий кор пус, на да ний мо мент, 
з ура ху ван ням ти м ча со во го об слу го ву ван ня 
у Філії № 1, за га лом їх на ра хо вується двад-
цять), які ма ють ав то номні довідко воDпо шу кові 
апа ра ти (ДПА), що по тре бує без по се ред-
ньої при сут ності чи та ча в од но му з кор пусів 
бібліотеки для пошуку, замовлення і отримання 
документів, і фонди яких були укомплектовані 
за галузевою (гуманітарного профілю і при-
род ни чо го та технічно го профілів), змісто вою 
(публікацій ООН, бібліот екоз нав чої літе ра ту-
ри, за рубіжної ук раїніки то що), ти поDви до-
вою (кар то г рафічних ви дань, об ра зот вор чих 
ми с тецтв, га зет ний, ди сер тацій то що), мов-
ноDте ри торіаль ною ("Австрійська бібліот ека", 
"Іранська бібліот ека", "Юдаїка", періодич них 
ви дань іно зем ною мо вою) та ціннісноDхро-
но логічною (ста ро д руків і рідкісних ви дань, 
бібліот еч них зібрань та істо рич них ко лекцій, 
ру ко писів то що) ха рак те ри с ти ка ми. До ступ 
до фондів де я ких спеціалізо ва них чи таль них 
залів пе ред ба чає пись мо ве підтвер д жен-
ня від чи та ча в по требі ко ри с ту ван ня ни ми. 
Підви ще ну ува гу та особ ли ву ре тельність з 
обліку та ви дачі до ку ментів чи та чам приділя-
ють співробітни ки чи таль них залів, які ма ють 
у своєму фонді рідкісні та особ ли во цінні 
ви дан ня. Та кож істо рич но скла ло ся так, що для 
ок ре мих ка те горій чи тачів (ака деміків, членівDко-

ре с пон дентів, док торів та кан ди датів на ук) 
у го лов но му кор пусі бібліот еки функціонує 
дві відо крем ле них на уко вих чи таль них за ли 
для ро бо ти в за тишній ат мо сфері, а та кож 
дані ка те горії чи тачів ма ють мож ливість     
за мов ля ти літе ра ту ру зDза меж бібліот еки по 
те ле фо ну.

В інших національ них та дер жав них 
бібліот еках Ук раїни до ку мент не об слу го ву-
ван ня здійснюється за подібним прин ци пом, 
що п рав да в мен ших чи знач но мен ших мас-
шта бах.

Особ ливістю до ку мен то ви дачі в НБУД 
та ДБУЮ є індивіду аль на фор ма її здійснен ня, 
в ре зуль таті чо го відбу вається мак си маль не 
ско ро чен ня ча су (від 5 хв. з підсоб но го та 
до 15 хв. з ос нов но го фондів) від за мов лен-
ня до ку ментів до їхньої ви дачі чи та чеві. Це 
обу мов ле но пси хо логічноDвіко ви ми ха рак те-
ри с ти ка ми ос нов ної ка те горії ко ри с ту вачів 
– відсутність терпіння, швид ке пе ре клю чен ня 
ува ги і зацікав ле ності то що.

Ви да ча кни жок на або не мен тах нав чаль-
ної літе ра ту ри в НТБ КПІ та НБ КНУШ відбу-
вається як в індивіду альній, так і в гру повій 
фор мах. Ос тан ня знач но спро щує ро бо ту 
бібліот екарів і еко но мить час співробітни кам 
бібліот еки та сту ден там.

Окрім то го, знач ною проб ле мою для 
пе ре важ ної більшості бібліот ек є розміщен-
ня їхніх фондів у різних, те ри торіаль но роз-
ме жо ва них приміщен нях (філіях, де по зи тар-
них схо ви щах то що). Ти по ви ми си ту аціями 
в про цесі до ку мент но го об слу го ву ван ня 
є, у кра що му ви пад ку, прий ом за мов лен ня 
сьо годні, а ви да ча до ку ментів зав тра, або 
відсилання користувача у філію чи сховище 
через неможливість доставити необхідні йому 
документи. Також доставка документів з інших 
приміщень у головне здійснюється переважно 
громадським транспортом.

Найбільш спро ще ною та швид кою ви да-
ча різних видів до ку ментів на або не мент та 
ко ри с ту ван ня ос танніми у чи таль но му залі є 
в усіх трьох бібліот еках іно зем них дер жав. 
Прин ци по вих відмінно с тей у си с темі та тех-
но логії до ку мен то ви дачі в ЦЗІ БР (з 1992 р.), 
МІЦ ФКЦ (з 1994 р.) та ІЦБ ГІ (з 1996 р.) не 
бу ло ви яв ле но. По при ма лий об сяг фондів, у 
да них бібліот еках про по ну ють ся різні ви ди 
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до ку ментів: га зе ти, жур на ли, кни ги, ком пакт 
та відео ка се ти, CD, DVD, ко ри с ту ван ня яки-
ми мож ли ве як удо ма, так і без по се ред ньо у 
чи таль них за лах, в яких об лад нані відповідні 
місця: для пе ре гля ду пре си і чи тан ня кни-
жок, про слу хо ву ван ня му зи ки, літе ра тур них 
творів та нав чаль них про грам, пе ре гля ду 
до ку мен таль них і ху дожніх фільмів та нав-
чаль них і пізна валь них про грам. Та кож слід 
відзна чи ти на явність ли ше ЕК (од не чи тацьке 
ав то ма ти зо ва не ро бо че місце (АРМ)) на весь 
фонд бібліот еки, вільний до ступ ко ри с ту вачів 
до всьо го фон ду та пе ре важ но са мо об слу го-
ву ван ня чи тачів.

У ДНПБУ з 2003 р. здійснюється ком-
плек с не до ку мент ноDінфор маційне за без-
пе чен ня (мо но графії, статті з періодич них 
ви дань і збірників на уко вих праць різни ми 
мо ва ми, вирізки з га зет і жур налів, ро бочі 
зо ши ти та ру ко пис ний ар ку ше вий ма теріал 
зна ме ни то го пе да го га, йо го публічні та сімейні 
фо то графії, віде о за пи си, ви черп на кар то те-
ка на уко вих робіт дослідни ка і праць про 
ньо го) та кон суль та тив ноDек с перт на до по мо га 
при ро боті у чи таль но му залі імені В.О.Су хом-
линсько го – на уковій ла бо ра торії з вив чен ня 
і досліджен ня на уко воDпри клад но го до роб ку 
пе да гогічної шко ли Су хом линсько го.

Іншим ви дом тех но логії ІО є довідко-

воDбібліог рафічне об слу го ву ван ня (ДБО) 

та кон суль ту ван ня, зо к ре ма – в ро боті з 

елек трон ни ми ре сур са ми. Ви ко нан ня різних 

видів ус них і пись мо вих довідок, в то му числі 

з ви ко ри с тан ням влас них і зовнішніх БД, скла-

дан ня  те ма тич них списків, ук ла дан ня ре ко мен-

даційних і на уко воDдо поміжних по каж чиків, 

кон суль ту ван ня біля ка та логів, бібліог рафічне 

до оп ра цю ван ня чи тацьких ви мог, виз на чен-

ня кла сифікаційних індексів, бібліог рафічний 

су п ровід тем за за мов лен ням ко ри с ту ва ча, 

скла дан ня бібліог рафічних описів та оформ-

лен ня списків літе ра ту ри до на уко вих праць, 

кон суль ту ван ня при ро боті з елек трон ни ми 

ре сур са ми то що є тра диційни ми і звич ни ми 

фор ма ми ДБО для більшості досліджу ва них 

на ми бібліот ек. Особ ли во по туж ну та ком-

плек с ну ро бо ту в цьо му на прям ку про во дять 

НБУВ, НПБУ, ННМБУ, ДНТБУ, ДІБУ, ДНПБУ та 

ДБУЮ.

Особ ливістю ДБО в НБУД є те, що, з ог ля ду 
на віко вий ценз ко ри с ту вачів (дошкільня та 
– учні дев'ятих класів) і не здатність ос танніх 
са мостійно не ли ше здійсню ва ти інфор-
маційний по шук, а й навіть чітко сфор му лю-
ва ти те му сво го за пи ту, во но прак тич но не 
має кон суль та тив ної фор ми, а весь про цес 
виз на чен ня, фор му лю ван ня й уточ нен ня те ми 
за пи ту, по шук та підбір ма теріалів ви ко нується 
чер го ви ми бібліот ека ря миDбібліог ра фа ми. 
Та кож різно манітні візу альні та дру ко вані інфор-
маційноDдовідкові ма теріали про по слу ги, що 
на дає бібліот ека, та про за хо ди, які во на про-
во дить, ви ко ну ють ся в яс кравій, оригінальній, 
за охо чу вальній фор мах.

Чи тачі НБУВ, які зай ма ють ся на уко ви ми 
досліджен ня ми, ма ють мож ливість от ри ма ти 
інфор мацію про на явність то го чи іншо го ви дан-
ня у фон дах бібліот еки, навіть як що во ни ма ють 
ли ше не повні або част кові бібліоDграфічні 
відо мості про ньо го. Співробітни ки сек то ра 
кон суль тації з ка та логів у та ко му ви пад ку ви ко-
на ють то таль ний по шук за всіма ка та ло га ми 
і кар то те ка ми бібліот еки, а та кож за всіма 
до ступ ни ми довідко ви ми та бібліоDграфічни-
ми дже ре ла ми. На та кий по шук інко ли ви т ра-
чається до двох тижнів.

У ДНПБУ є універ саль ний, а в ННМБУ 
– га лу зе вий фон ди па тент них до ку ментів та 
на уко воDтехнічної до ку мен тації, ко ри с ту ван-
ня яки ми по тре бує пев них знань та на ви чок  
ро бо ти з ни ми чи та ча. Обидві бібліот еки про-
во дять різні ви ди фор маль но го па тент но го 
по шу ку з оформ лен ням довідки про по шук, 
ви ко ну ють спеціалізо вані довідки за па тент-
ни ми дже ре ла ми, нор ма тив ноDтехнічною 
до ку мен тацією та нормативноDправовими 
матеріалами, а також надають консультативну 
допомогу (або ж здійснюють дану роботу 
самостійно) з методики пошуку та складання 
і оформ лен ня ма теріалів для от ри ман ня охо-
рон них до ку ментів на ви на хо ди, про мис лові 
зраз ки та то варні зна ки. Особ ливістю ро бо ти 
ДНПБУ є те, що чер го вий бібліот екар про-
во дить вик люч но кон суль ту ван ня, а фак тич не 
ви ко нан ня та ких робіт здійснюється (з 1990 
р.) із за лу чен ням відділу до говірної ро бо ти. 
На томість, в ННМБУ співробітни ки відповідно-
го відділу до кла да ють усіх зу силь для на дан ня 
ко ри с ту ва чам ви черп ної кон суль та тив ної та 
по силь ної прак тич ної до по мо ги.
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Спе цифічну фор му довідко воD 
бібліографічної ро бо ти зі своїми чи та ча ми 
про во дить ДБУЮ. Бібліот ека, у співпраці з 
інши ми інсти туціями, з 2001 р. го тує і ви дає 
низ ку ано то ва них пізна валь ноDнав чаль них 
довідко воDре ко мен даційних бібліог рафічних 
мініDпо каж чиків з ак ту аль них тем і пи тань сьо-
го ден ня (СНІД, нар ко манія, бру таль не по во-
джен ня вдо ма, про сти туція, секс, криміна льна 
відповідальність то що), які хви лю ють і бен-
те жать мо лодь та їхніх батьків. На сторінках 
ви дань у до ступній та відвертій фор мах 
по дається історія роз вит ку пи тан ня, оз най о-
м ча, ен цик ло пе дич на та ста ти с тич на інфор-
мація, роз'яс нен ня фахівців, а та кож вка зу-
ють ся ад ре си та те ле фо ни ме дич них ус та нов 
та соціаль них служб, які розміщені в усіх 
рай о нах міста, де мож на от ри ма ти ви черп-
ну інфор мацію, без ко ш тов ну кон суль тацію та 
фа хо ву до по мо гу. Фак тич но, ДБУЮ, співпра-
цю ю чи з ме дич ноDре абілітаційни ми ус та но-
ва ми, соціаль ни ми цен т ра ми та відділа ми, 
служ ба ми соціаль ноDпси хо логічної адап тації 
то що ви ко нує соціаль ну функцію із за побіган-
ня, стри му ван ня та про тидії соціаль ноDне без-
печ ним про це сам, які за хлес ну ли найбільш 
не за хи щені вер стви на се лен ня – юнац тво та 
мо лодь.

Од ним із пріори тет них на прямів ДБО 
НПБУ, в якій 1999 р. був ство ре ний Відділ 
інфор маційно го за без пе чен ня Вер хов ної Ра ди 
Ук раїни (ВРУ), є підго тов ка довідко воDінфор-
маційних та фак то г рафічних ма теріалів на 
за пи ти на род них де пу татів, їхніх помічників, 
пар ла ментських комітетів і фракцій, а та кож 
служ бовців апа ра ту ВРУ, підбір і фор му ван ня 
бібліог рафічноDінфор маційних ма теріалів, у 
співпраці з Інфор маційним уп равлінням апа ра-
ту ВРУ, до за ко но п ро ектів, що роз г ля да ють ся 
на сесіях ВРУ. Як ек с клю зив, 2005 р. НПБУ 
бу ло здійсне но підго тов ку індивіду аль них 
бібліог рафічних списків (інтерв'ю, ви с ту пи, 
пер со налії) всім на род ним де пу та там ВРУ чет-
вер то го скли кан ня. Та кож з 1998 р. для чи тачів 
бібліот еки ста ло мож ли вим ви ко нан ня довідок 
із пра во вих пи тань з ви ко ри с тан ням БД "Ліга. 
За кон" та БД ВРУ.

Та кож слід ска за ти про не ти пові фор ми 
бібліог рафічно го та довідко во го інфор му ван-
ня ко ри с ту вачів бібліот ек. У ДБУЮ з 2005 р. 

здійснюється інфор му ван ня ко ри с ту вачів про 
нові над хо джен ня до бібліот еки че рез елек трон-
ну по шту (ЕП). А в ЦЗІ БР з 2001 р. кож ний 
ко ри с ту вач бібліот еки мо же підпи са ти ся на 
та ку по слу гу як що тиж не ве інфор му ван ня про 
за хо ди і но ви ни з жит тя бібліот еки че рез ЕП.

Ко рис ною по слу гою в усіх бібліот еках 
іно зем них дер жав з по чат ку сво го функціону-
ван ня є на дан ня по вної довідко вої інфор мації 
про си с те му освіти і ор ганізацію нав чан ня, 
мо ву, куль ту ру, діяльність на уко вих, ми с-
тецьких, дер жав них та інших ор ганізацій і 
ус та нов, візо вий ре жим, транс порт ноDту ри с-
тич ну інфра с т рук ту ру, істо ричні та куль турні 
пам'ят ки то що у Ве ликій Бри танії, Франції чи 
Німеч чині відповідно.

На ступ ним ви дом тех но логії ІО є ре фе-
ра тив ноDаналітич не та кон цеп то г рафічне (про-
гно с тич не) за без пе чен ня. Про дук ти інфор-
маційноDаналітич ної діяль ності бібліот ек, які ста-
ли до ступ ни ми ши рокій гро мадськості, з'яви-
ли ся порівня но не дав но. За га лом до аналітич-
ної інфор маційної про дукції ми відно си мо: 
ре фе ру ван ня літе ра ту ри, яке відбу вається в 
рам ках на по внен ня ЕК бібліот ек; ство рен ня 
аналітич них ог лядів та ук ла дан ня по точ них те ма-
тич них ре фе ра тив них збірників; вибірко ве 

роз по в сю джен ня інфор мації,        ди фе ренційо-

ва не за без пе чен ня про цесів керівниц тва, опе-

ра тив не аналітич не інфор му ван ня на уковців 

та керівно го скла ду відповідних міністерств, 

комітетів, відомств, га лу зе вих Ака демій на ук та 

Національ ної   ака демії на ук Ук раїни то що. Усі 

національні та дер жавні бібліот еки Ук раїни, а 

та кож   НБ КНУШ, яка є на уко воDме то дич ним 

цен т ром для бібліот ек ВНЗ, різною мірою 

зай ма ють ся май же всіма фор ма ми інфор-

маційноDаналітич но го об слу го ву ван ня. Най ак-

тивніша ро бо та в цьо му на прям ку про во дить-

ся в НБУВ, а та кож в НПБУ, ННМБУ та ДНТБУ.

У НБУВ, яка вже ба га то років є ліде ром 

у цій сфері діяль ності, з 1995 р. функціонує 

Служ ба інфор маційноDаналітич но го за без пе-

чен ня ор ганів дер жав ної вла ди (СІАЗ), що 

го тує ма теріали, орієнто вані на за до во лен-

ня інфор маційноDаналітич них за питів ор ганів 

дер жав ної вла ди всіх рівнів, гро мадських 

ор ганізацій, еко номічних струк тур, на уко вих 

працівників, які цікав лять ся суспільствоз нав-
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чою те ма ти кою. Та кож НБУВ здійснює фор му-
ван ня національ них ре фе ра тив них ре сурсів 
шля хом підго тов ки до дру ку та ви дан ня на 
ком пактDди с ках га лу зе вих серій Ук раїнсько-
го ре фе ра тив но го жур на лу "Дже ре ло", чим 
за без пе чує вільний до ступ до інфор мації 
про ре зуль та ти на уко вої діяль ності вітчиз-
ня них уче них і фахівців та ак тив но сприяє 
вхо джен ню Ук раїни до міжна род ної си с те ми 
на уко вих елек трон них ко мунікацій. В ме жах 
да но го про ек ту з 1998 р. та кож відбу вається 
на по внен ня за галь но дер жав ної ре фе ра тив-
ної БД.

У ННМБУ традиційно впродовж 
кількох десятиріч, проте значно меншими 
обсягами, здійснюється централізований 
аналітичний розпис матеріалів конференцій, 
з'їздів, симпозіумів різного рівня та статей 
медикоDбіологічного профілю з іноземних 
журналів.

Тех но логії ви с тав ко вої, нав чаль ної, ви хов-
ної, дозвіллєвої та куль тур ноDпросвітDницької 
ро бо ти, ор ганізації на уко вих, ми с тецьких та 
інших за ходів, по пу ля ри за торської, рек лам ної і 
мар ке тинго вої діяль ності та PR (паблік рілей шнз 
– зв'яз ки з гро мадськістю) – тех но логії інфор-
маційноDко муніка тив ної діяль ності – є над зви-
чай но ціка ви ми і різно манітни ми та ши ро ко 
пред став лені в усіх без вик лю чень бібліот еках. 
Се ред най у жи ваніших форм та ко го об слу го ву-
ван ня мо же мо виділи ти такі: підго тов ка інфор-
маційноDкниж ко вих та ми с тецьких ви с та вок (в 
т. ч. виїзних, а та кож які є скла до вим еле мен-
том інших за ходів – пре зен тацій, кон фе ренцій 
то що), про ве ден ня оз най о м чих та те ма тич них 
ек с курсій по бібліот еці, пре зен тацій кни жок та 
інших літе ра тур ноDми с тецьких про ектів, літе-
ра тур ноDху дожніх ве чорів і зустрічей, і кон фе-
ренцій, Днів спеціаліста, інфор мації то що, 
бібліог рафічних ог лядів та інших нав чаль них 
і пізна валь них за ходів з підви щен ня бібліот-
еч ноDбібліог рафічної куль ту ри чи тачів, 
ком плек с них на уко воDінфор маційноDкуль-
тур ноDбібліот еч них за ходів то що. Зу пи ни мо 
свою ува гу на унікаль них фор мах і  ви дах візу аль-
ноDма со во го об слу го ву ван ня, що про по ну ють 
своїм ко ри с ту ва чам бібліот еки.

У НТБ КПІ та ДБУЮ, як в бібліот еці, так і 
по за її ме жа ми – в гур то жит ках, шко лах то що, 
зай ма ють ся ор ганізацією і про ве ден ням лекцій, 

зустрічей з ак ту аль них пи тань сьо го ден ня, 
особ ли во для мо лоді, на які за про шу ють ся 
фахівці з Інсти ту ту пси хо логії, Уп равління у 
спра вах сім'ї та мо лоді, Інсти ту ту су до вих 
ек с пер тиз, інші фахівці, ос нов ни ми на пря ма-
ми діяль ності яких є про тидія роз по в сю джен-
ню ал ко голізму, нар ко манії, про сти туції то що. 
Ор ганічним до по внен ням цих за ходів слу жать 
підго тов лені бібліот еч ни ми та фахівця ми з 
інших га лу зей бібліоDграфічноDінфор маційні 
та довідкові, в то му числі візу альні, ма теріали, 
а та кож за про шен ня відвіда ти бібліот еки для 
де тальнішо го оз наDй ом лен ня з да ною проб-
ле ма ти кою та ба га ть ма інши ми пи тан ня ми, які 
хви лю ють мо лодь.

У НТБ КПІ існу ють так звані "виїзні бібліот-
еч ки", ос но ву яких скла да ють ма ло за пи ту вані 
ви дан ня та ху дож ня літе ра ту ра. Во ни ут во-
рю ють ся на літній період,  ви да ча кни жок 
здійснюється в двох універ си тетських та бо-
рах відпо чин ку. Та кож в бібліот еці ста ло тра-
дицією про ве ден ня нав чаль них і пізна валь-
них лекційDпрак ти кумів для сту дентів КПІ та 
Київсько го об лас но го учи ли ща куль ту ри з 
пи тань бібліот еч ноDбібліог рафічної ро бо ти, 
а та кож з інфор маційної куль ту ри та ро бо ти в 
Інтер неті і з ба за ми да них.

У ДБУЮ у відділі ми с тецтв з 1986 р. для 
зацікав ле ної мо лоді про во дять ся цик ли ми с-
тецьких зустрічей із фахівця ми му зеїв, ВНЗ, 
му зич них та ху дожніх шкіл, спілки по етів і 
пись мен ників. Та кож з 2001 р. відбу ва ють ся 
ко мен то вані гру пові віде о пе рег ля ди про грам 
та фільмів з ми с тец тва. Поміж тим, бібліот ека 
про во дить різно манітні ка мерні та ма сові за хо-
ди, в то му числі виїзні, з по пу ля ри зації знань та 
роз'яс ню валь ної ро бо ти із за лу чен ням фахівців 
різних на прямів.

НБУД є без умов ним ліде ром за кількістю 
та різно манітністю видів і форм візу аль ноDма-
со во го об слу го ву ван ня. Се ред найцікавіших 
мо же мо виділи ти на ступні. У чи таль но му залі 
відділу ми с тецтв з 1994 р. мож ли ве індивіду-
аль не про слу хо ву ван ня кла сич ної, на род ної 
та су час ної му зи ки, за пи са ної на аудіока се тах 
і CD, у на вуш ни ках.  Та кож з 1997 р. існує 
ок ре ма кімна та з те леDвідео технікою для гру-
по во го пе ре гля ду мультфільмів, кінофільмів та 
ка зок з пізна валь ни ми роз повідя ми і по даль-
шим об го во рен ням. У бібліот еці функціонує 
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кілька  де сятків гуртків, клубів, студій, чи тацьких 
об'єднань та май сте рень, у ме жах яких до ступні 
такі сервіси: про ве ден ня ка ра о кеDкон курсів (з 
2001 р.); ви го тов лен ня ля ль ок та   по шит тя для 
них одя гу; на дан ня уроків ак торської, у то му 
числі ак торської дикції (з 2004 р.) та во каль ної 
май стер ності (з 1998 р.); нав чан ня технікам 
плетіння, аплікації, ви ши ван ня то що. Ок ре ме 
місце зай має ор ганізація і про ве ден ня все-
ук раїнських ди тя чих кон курсів "Книж каDса мо-
роб ка", "Ди тя чий вірш" то що.

У НБУВ для аспірантів, по шу ку вачів і 

мо ло дих на уковців си с те ма тич но про во дять ся 

за нят тяDпрак ти ку ми з підго тов ки та оформ лен-

ня ди сер таційних робіт. Та кож у БібліоDтеці 

про во дять ся най по тужніші ком плексні на уко-

воDкниж ко воDліте ра тур ноDми с тецькі за хо-

ди, в ме жах яких відбу ва ють ся ек с по ну ван ня 

книж ко вої ви с тав ки, на укові кон фе ренції, на 

відкритті ви с тав ки відбу ва ють ся пре зен тації 

книжко вої чи мультимедійної продукції або 

бібліотечного, книж ко во го, куль тур но го, літе-

ра тур но го чи інфор маційно го про ек ту, яку 

су п ро во джує ви с туп гур ту на род ної са модіяль-

ності в му зич но му су п ро воді чи ес т рад но го 

ви ко нав ця то що. Поміж тим, до сить ча с то в 

НБУВ ор ганізо ву ють ви с тав ки жи во пи су та 

інших на прямів і видів су час но го і на род но го 

ми с тец тва.

У ДНТБУ з 1990 р. по ши ре ним яви щем 

є ор ганізація і про ве ден ня книж ко воDінфор-

маційних ви с та вок на за мов лен ня ус та нов і 

ор ганізацій, у то му числі виїзних.

У ДІБУ з 1991 р. в рам ках діяль ності "Клу-

бу істо рич ної кни ги" про во дять ся ком плексні 

інфор маційноDбібліог рафічні ху дож ньоDми с-

тецькі за хо ди, до яких вхо дять: підго тов ка й 

ек с по ну ван ня книж ко вої ви с тав ки (з обов'яз-

ко вим візу аль ним оформ лен ням – відеоD чи 

фо то ряд, по лот на  ху дож ників), пре зен тація 

із за сто су ван ням слайдDшоу чи кіно по ка зу, 

літе ра тур ний чи ми с тецький вечір, ог ля до-

ва ек с курсія по Бібліот еці, де мон страція 

по те левізо ру впро довж міся ця те ма тич них 

ху дожніх та до ку мен таль них стрічок.

В усіх бібліот еках іно зем них дер жав 

постійно у прямій транс ляції мож на по ди ви-

ти ся від од но го до п'яти ка налів англійсько го, 

фран цузь ко го чи німецько го те ле ба чен ня 
відповідно. Та кож, як за зна ча ло ся ви ще, в 
чи тачів є вільний до ступ до індивіду аль но-
го ко ри с ту ван ня аудіоDвідео технікою. За га-
лом дані ус та но ви мож на сміли во кла сифіку-
ва ти як нав чаль ноDдовідко воDінфор маційні 
медіаDцен т ри.

Род зин кою діяль ності ЦЗІ БР з 1998 р. 
є функціону ван ня "ди тя чо го ку точ ка", який 
про по нує своїм ма лень ким ко ри с ту ва чам такі    
по слу ги: чи тан ня ди тя чих кни жок англійською 
мо вою, гру по вий пе ре гляд мультфільмів, фільмів, 
нав чаль ноDви хов них та роз ва жаль них ан г ло-
мов них про грам під на гля дом учи те ляDви хо-
ва те ля, за нят тя з вив чен ня англійської мо ви в 
ігровій формі. Та кож у бібліот еці з 1994 р. 
функціонує клуб "Book club", на що тиж не вих 
зібран нях яко го об го во рю ють ан г ло мов ну книж-
ку або книж ки пев ної те ма ти ки.

Ок ре мим на пря мом інфор маційноDко-
муніка тив ної діяль ності бібліот ек є ви дав-
ни ча діяльність. Окрім підго тов ки і ви пу с ку 
різно манітних ре ко мен даційних, на уко воDдо-
поміжних та реєстраційних бібліог рафічних 
по каж чиків та іншої довідко воDбібліоDграфічної 
про дукції, важ ли ве місце в ро боті бібліот-
ек посідає са мостійна (чи у співпраці з 
іншою інсти туцією) підго тов ка і ви пуск фа хо-
вої періоди ки, на сторінках якої вміщу ють-
ся та аналізу ють ся нор ма тивні до ку мен ти з 
бібліоDтеч ної спра ви, по да ють ся ме то дичні 
по ра ди і ре ко мен дації що до функціону ван-
ня бібліот ек, роз кри вається історія бібліот еч-
ної та книж ко вої справи, оприлюднюються 
матеріали різноманітних досліджень тощо.

Зо к ре ма, та ки ми ви дан ня ми є: "БібліоDтеч-
ний вісник" (НБУВ, з 1993 р.), "Бібліот еч на пла-
не та" (НПБУ, з 1998 р.), "Світ ди тя чих бібліот-
ек" (НБУД, з 2001 р.), "Бібліосвіт" (ДБУЮ, 
з 2001 р.), "Шкільна бібліот ека" (ДНПБУ, з 
2003 р.).

Тех но логії "ек с перт ний вис но вок" у га лузі 
кни гоз нав ства, бібліот екоз нав ства, бібліог ра-
фоз нав ства та суміжних дис циплін є на ступ ним 
ви дом тех но логії ІО у бібліот еках. Потрібно 
за зна чи ти, що да ний вид тех но логій мо жуть 
ви ко ну ва ти ли ше по тужні на укові бібліот еч-
ноDінфор маційні цен т ри країни, які ма ють 
ви со ко к валіфіко ва ний пер со нал, здат ний 
вирішу ва ти над зви чай но складні й унікальні 
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на уко воDінфор маційні зав дан ня. Тех но логії 
"ек с перт ний вис но вок" не є но вим ви дом 
бібліот еч но го ІО, про те раніше фахівці, 
на уковці і дослідни ки бібліот еч ної спра ви не 
ви о к рем лю ва ли цей на прям у ро боті бібліот-
еч них ус та нов. На на шу дум ку, ви о к рем лен ня 
тех но логій "ек с перт ний вис но вок" є логічним і 
ви п рав да ним кро ком, оскільки їхнє ви ко нан ня 
по тре бує за лу чен ня фахівців ек с трак ла су. Такі 
ви ди по слуг про по ну ють НБУВ та НПБУ.

НБУВ про по нує на ступні по слу ги: ат ри-
буція (з ви да чею пись мо вої довідки) рідкісних 
(ру ко пис них і ста ро д ру ко ва них) ви дань, 
творів об ра зот вор чо го ми с тец тва, архівних 
до ку ментів; про ве ден ня на уко вої та ми с тец-
твоз нав чої ек с пер ти зи куль тур них цінно с тей 
та до ку ментів. Та кож НБУВ, за   на яв ності 
над зви чай но цінно го фон ду ста ро д ру ко-
ва них та ру ко пис них до ку ментів, ви ко нує 
за пи ти ге не а логічно го ха рак те ру з ви да чею 
листівкиDдовідки. Окрім цьо го, СІАЗ, на ос нові 
аналізу публікацій і ви яв ле ної інфор мації го тує 
ма теріали про гно с тич но го ха рак те ру, в яких 
опи су ють ся події і про це си, які відбу ва лись 
у ми ну ло му, вміщується оцінка діючо го ста-
ну справ, а та кож ар гу мен то ва но на во дять ся 
сце нарії імовірно го роз вит ку си ту ації в тій чи 
іншій га лузі чи сек торі еко номіки.

НПБУ здійснює та до ку мен таль но оформ-
лює ек с перт ну оцінку до ку ментів, пред став ле-
них гро ма дя на ми Ук раїни з ме тою одер жан ня 
до зво лу на їхнє ви ве зен ня (пе реміщен ня, пе ре-
си лан ня) че рез дер жав ний кор дон Ук раїни.

Та кож де які бібліот еки, про по ну ю чи 
своїм ко ри с ту ва чам унікальні по слу ги, ви ко-
ри с то ву ють для їхньо го ви ко нан ня тех но логії 
не вла с ти вих для бібліот еки видів діяль ності.

НБУВ про во дить кон суль таційноDвибірко-
ву роз ши ф ров ку ру ко пис них текстів; здійснює 
фраг мен тар ний пе ре клад зі ста роDслов'янської, 
ла тинської та польської мов зі ста ро д руків та 
кни гоз нав чих ви дань.

ННМБУ про по нує усні та пись мові  пе ре-
кла ди з (на) іно зем них мов ста тей, до повідей 
на кон фе ренціях, інструкцій з ви ко ри с тан ня 
ме дич них пре па ратів і ус тат ку ван ня, ви тягів з 
історій хво роб, довідок про вак ци нації, до ку-
ментів з пи тань ор ганізації охо ро ни здо ров'я 
то що.

У ДБУЮ з 1993 р. функціонує Відділ 
літе ра ту ри іно зем ни ми мо ва ми, який про по-
нує своїм ко ри с ту ва чам по слу ги лінга фон но го 
кабіне ту, де чи тачі ма ють мож ливість пра цю ва-
ти з аудіо та відео за пи са ми на ка се тах і ди с ках, 
про во дить роз ви ва ючі віде о у ро ки "Країна ми і 
кон ти нен та ми", а та кож здійснює без плат не 
гру по ве нав чан ня іно зем ним мо вам. Та кож у 
бібліот еці з 1998 р. пра цює штат ний пси хо-
лог, який на дає анонімну індивіду аль ну кон суль-
та тив ну до по мо гу та про во дить гру пові проб-
лем ноDорієнту ючі за нят тя і те ма тичні бесіди.

У МБІЦ МАУП в од но му з двох чи таль них 
залів но во го приміщен ня (з 2004 р.) є відо-
крем лені кімна ти для індивіду аль них чи гру по-
вих за нять сту дентів або сту дентів з вик ла да ча-
ми. Не доліком є те, що во ни неізо ль о вані від 
чи таль но го за лу, про те це мож на лег ко ви п ра-
ви ти, вста но вив ши скло па ке ти. Та ким чи ном у 
да них кімна тах бу ло б ду же зруч но про во ди ти 
різно манітні нав чаль ноDкон суль таційні, пізна-
валь ноDінфор маційні та інші за хо ди, не пе ре-
шко джа ю чи відвіду ва чам чи таль но го за лу.

Ісаєнко О.О. 
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